



## “绿”上谋转型 “链”上谋发展

# 这十年，章丘交出工业高质量发展新答卷

记者 支倩倩 通讯员 马欣萍

### 这十年 产业规模不断壮大

章丘深入实施培大育强、挂大靠强、招大引强、扶大助强“四大四强”战略，规上工业产值达到1374亿元，先后获评全国工业百强区、全省新旧动能转换重大工程先进县、工业十强县、民营经济高质量发展先进县等荣誉称号，工业经济高质量发展迈上新台阶，综合实力显著增强。明泉集团、蓝海领航、大汉科技绿色智能工厂、永信9万吨生物质等一批重点项目相继投产达效，房德科创城、中白新材料产业园、三盛环保等标准厂房陆续竣工，医药及防护用品产业集群被认定为省级特色产业集群，综合评价位列全省首位。全区规上工业企业发展到552家，产值过亿元企业达到151家；国家级制造业单项冠军企业3家，省级单项冠军企业14家，单项冠军产品3个；国家级专精特新“小巨人”企业12家，省级瞪羚、专精特新、隐形冠军等特色优势企业218家。山东章鼓、山大地纬、科兴生物、圣泉集团先后在中小板、科创板、主板上市，上市挂牌企业总数达到70家。

### 这十年 产业层次不断升级

厂房爆破、矿井封堵，章丘告别了落后产能，实现了从传统老工业基地到产业转型升级示范城市的转变，走出了一条产业优化、绿色转型之路。在全国县(市)率先完成煤炭产业整体退出，圆满完成“北四厂”安全拆除搬迁任务，成功实现了明水化工的异地新建，清理散乱低效企业3500余家，淘汰化解化工、钢铁等落后产能178万吨，创建国家级绿色工厂3家，省市级绿色工厂55家，市级绿色发展工业园区5个，培育形成高端装备制造、新医药、新材料、新信息四大优势产业集群，先后被授予“国家新型工业化产业示范基地(汽车产业)”“国家级先进制造业特色产业基地”“国家级重型汽车特色产业基地”“国家级有机高分子材料基地”“中国铸造之乡”等荣誉称号。

始终坚持创新驱动发展，率先提出建设齐鲁科创大走廊，并上升为省级战略，高新技术企业达到352家，高新技术产业产值比重达到75.3%。建有龙山人工智能谷、中意高端前沿产业园等八大平台，山东先进材料联合研究院、精密成形国家工程研究中心济南研究院、北京中材人工晶体研究院、中国兵器集团第五三研究所等一批高端创新平台(产业园区)先后落户章丘。

### 这十年 企业创新成效显著

激荡的创新大潮，助力章丘跑出跨越发展“加速度”，全区研发经费投入占GDP比重达到3.67%。依托行业龙头企业，整合创新资源，打造制造业创新中心、企业技术中心，为产业链提供创新支撑。全区国家级企业技术中心4家，省市级工程技术研究中心45家，省级研发机构62家，国家级企业孵化器和众创空间各1家，市级众创空间13家，省级企业院士工作站3家，海外研发机构5家，省市重点实验室8家，市级以上工业设计中心7家。引导企业瞄准工业发展“卡脖子”



章丘走出一条工业绿色转型发展之路。

回望十年来的发展历程，章丘工业摘星揽月，成果丰硕……

十年来，章丘区坚持工业强区战略不动摇，抓牢抓实新旧动能转换重大工程，深入推进供给侧结构性改革，全区工业经济在调整中发展、在转型中提升，呈现出结构优化、质量提升、平稳发展的良好态势。



产业发展方式更加智能。



北京冬奥会上，中国重汽雪蜡车、神州制冷助力打造“最快的冰”惊艳亮相。

环节，全力推动技术突破，累计获批省市首台(套)重大装备9个。圣泉集团酚醛空心微球为神州十三载人飞船返回成功护航；伊莱特打造了直径15.673米的世界最大支撑环；昊月新材料主导起草了两项国内首例以专利技术作支撑的国际标准；天海新材料生产的防渗防水材料应用于港珠澳大桥；中国首台中置轴列车在中集车辆山东有限公司下线完成；华凌电缆是国内唯一拥有“1E级K3类”核电站用系列电缆设计制造自主知识产权的企业；南海气囊自主研发的柔性橡胶浮筒助力“世越号”整体出水，创造了世界打捞史上的奇迹；北京冬奥会上，中国重汽雪蜡车、神州制冷助力打造“最快的冰”惊艳亮相；科兴生物重组人促红素注射液作为国内首家投放市场的基因工程药物，标志着我国成为继美、日、德之后第4个开发成功的国家。

### 这十年 发展方式更加智能

当智能化、数字化与制造业相撞，将产生美妙的化学反应。章丘推动工业化和信息化深度融合，于数字化与智能化转型浪潮中，开拓前行，“智改数转”扎实推进。江河未来城、伊莱特核电高端装备产业园等一批智造升级项

目，蓝海领航、齐鲁物联网、百度标注等一批数字园区项目加快建设，山大地纬智能软件产业园投入使用。明水经济技术开发区列入省级工业互联网园区、国家工业互联网园区融合应用新模式试点示范，蓝海领航数字经济产业园获评省成长型数字经济园区(试点)，山大地纬被认定为省级大数据产业创新中心。获批省市智能制造试点示范项目11个；省级数字经济重点项目5个；省级大数据“三优两重”项目及企业5个；省级首版次高端软件产品3个；市级工业互联网创新应用示范项目6个；95家企业通过两化融合贯标体系认证，其中国家、省级两化融合贯标试点企业12家；企业上云9600余家，市级四星级上云企业11家。“5G+应用场景”、工业互联网等创新应用不断深化，累计建设5G基站3195个，主城区实现5G网络全覆盖，在工业、教育、数字乡村等领域培育打造了20个应用场景。

一项项成果，一个个数据，见证着一个城市向上攀登的决心，成为“章丘工业这十年”最生动的注脚。章丘将持续以推动制造业高质量发展为目标，务实落实、真抓实干，不断提升产业基础高级化、产业链现代化水平，为建设“制造强省”“数字强省”贡献章丘力量，以优异成绩向二十大献礼。

## 以家庭平安幸福推进社会和谐文明

### 章丘区「家事通」婚姻家庭辅导中心相公庄分中心启用

本报9月22日讯(记者 支倩倩) 近日，章丘区“家事通”婚姻家庭辅导中心相公庄分中心正式启用，这是章丘区拓展“家事通”婚姻家庭辅导阵地、延伸辅导到基层的又一载体。

记者了解到，相公庄街道“家事通”婚姻家庭辅导中心设立桑园村、十九郎村两个工作室，制定婚姻家庭矛盾纠纷调解工作制度，配备专业调解员，通过部门联动、上下协调，形成多方参与、共同化解婚姻家庭矛盾纠纷的工作模式，开展婚姻家庭辅导和矛盾纠纷调解工作，提供免费咨询、免费调解服务，成为广大妇女又一个温暖的港湾。

据悉，章丘区“家事通”婚姻家庭辅导中心于2017年8月正式成立，以“党政所急、妇女所需、妇联所能”为工作切入点，创新打造并持续拓展“家事通”婚姻家庭

辅导工作平台，形成了“党政、部门、社会、家庭”同频共振的工作模式，首创“三个三”工作机制，建立“一线一号”、“三办一陪”“一果一联”的工作方式，形成家事通“到身边、在眼前”的全方位立体式家事纠纷处理格局，在全市乃至全省率先实现全过程婚姻家庭辅导。成立以来，为意欲离婚的6608对夫妻进行辅导调解，其中劝和2889对，劝和率达到43.7%。全区离婚率持续下降，有效化解矛盾隐患230余起。同时，章丘区妇联已在公园、街镇、社区、村建立“家事通”婚姻家庭辅导分中心13家，实现以家庭“小细胞”有效参与、有力推动社会治理的创新探索。

下一步，章丘区妇联将进一步拓展“家事通”婚姻家庭辅导阵地，延伸婚姻家庭辅导覆盖面，并突出婚姻家庭辅导与法治宣传相结合，在全区开展家庭普法实践活动，把法律知识送进千家万户，真正实现以家庭平安幸福推进社会和谐文明。

通讯员 毕凯月

济南能源集团所属能投集团济南和盛热力有限公司始终紧紧围绕“服务民生”开展志愿活动，倾听百姓声音，了解群众诉求，用心用情用力为人民打造和谐、稳定的用热环境，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

从7月份开始，公司就陆续组织志愿服务进社区活动，尽早听取用户的意见及建议，了解用户诉求，为用户排忧解难。截至目前，公司已在新世纪小区、东山三区、杨胡公寓、翡翠东郡4个社区展开服务活动，累计入户100余户，前来参加活动居民达500余人，发放供热意见卡500余份。后续公司还将在白泉社区、百合花园、鲁能公馆等11个社区继

## 集中办实事，把温暖送到居民心坎上

### 济南和盛热力有限公司以担当实干做好「服务答卷」

续进行供热宣传服务，并根据工作实际情况，以及供暖准备期和供暖期的特点和群众需求，灵活增加走访社区数量。同时，在正式供暖开始后，公司还将根据供暖效果进行夜间志愿服务，打通社区供热服务“毛细血管”，切实提升居民幸福感。

公司领导高度重视，亲自带队下沉一线，深入群众，近距离与用户交流，倾听用户对供暖方面的意见建议，为方便工作日上班的用户及时办理供热业务，公司充分利用周末时间开展志愿服务。截至目前，参与志愿服务的员工已累计达到70余人次。

下一步，济南和盛热力有限公司会继续秉承“知行合一，为人民服务”的企业核心价值观，聚焦群众在供热方面的“愁心事、烦心事、操心事”，集中力量为群众办实事，把温暖送到居民心坎上。